

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гурьянова Андрея Владимировича  
на тему «Правовое регулирование отношений корпоративного контроля  
и управления в холдингах», представленной  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Автореферат диссертации А.В. Гурьянова рассмотрен на заседании кафедры предпринимательского и корпоративного права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Членами кафедры обращено внимание на актуальность выбранной темы в условиях востребованности отечественным правопорядком холдинговых структур, а также значимость для теории и правоприменительной практики вопросов, обозначенных диссертантом для анализа в исследовании.

При наличии в отечественной доктрине отдельных работ, посвященных анализу общего экономического интереса в группах компаний, комплексных диссертаций и монографий, в полном объеме раскрывающих данную проблематику, до настоящего времени учеными не предложено. В связи с этим сформулированные А.В. Гурьяновым положения на защиту, направленные на осмысление как общего экономического интереса участников холдинга, так и тесно связанных с ним механизмов корпоративного управления и внутригрупповых сделок, способствующих достижению участниками холдинга общего экономического интереса, а также банкротству участников холдинга, актуальны для современного российского корпоративного права.

Ознакомление с текстом автореферата позволяет сделать вывод о соответствии структуры научной работы целям и задачам диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, состоящих из одиннадцати параграфов, заключения и библиографии.

Особый интерес для науки корпоративного права представляет вторая глава диссертационного исследования, посвященная осмыслению критериев для учета общего экономического интереса участников холдинга в отношениях корпоративного контроля и управления, а также третья глава, посвященная механизмам корпоративного управления в холдингах и способам их совершенствования. Доктринальный и практический интерес представляет

озвученный автором тезис о попытках участников оборота использовать доктрину общего экономического интереса для обоснования действий, совершенных в частных интересах головной организации и ее контролирующего лица, не нашедший при этом самостоятельного отражения и осмысления в положениях, выносимых на защиту.

Вместе с тем при ознакомлении с авторефератом возникли вопросы, на которые автору исследования предлагается ответить в ходе публичной защиты.

1. В третьем положении, выносимом на защиту, автор констатирует, что отдельные действия в общем экономическом интересе могут быть невыгодными для участников холдинга в краткосрочном и среднесрочном периодах, но в долгосрочной перспективе создают положительный эффект для холдинга в целом. В связи с этим интересно узнать позицию автора по следующим вопросам:

- общий экономический интерес всегда направлен на положительный эффект для холдинга в целом или у действий участников холдинга в рамках общего экономического интереса могут быть иные (помимо положительного эффекта холдинга) мотивы;

- положительный эффект для холдинга в целом, по мнению автора, может быть выражен только в экономических показателях или допустимы иные способы оценки достижения / недостижения положительного эффекта?

2. Автор использует выражение «правомерный общий экономический интерес» (положение б). Из этого можно сделать вывод, что существует и «неправомерный общий экономический интерес»? Хотелось бы узнать мнение автора: каковы критерии и необходимость (если таковые есть) разграничения общего экономического интереса на «правомерный» и «неправомерный».

Обозначенные вопросы носят уточняющий характер и не влияют на общую положительную характеристику исследования. Автореферат диссертации на тему «Правовое регулирование отношений корпоративного контроля и управления в холдингах» соответствует специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки» (юридические науки), к защите по которой представлена работа.

Исследование соответствует критериям, определенным пп. 2.1, 2.2 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат оформлен согласно приложению № 9 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Гурьянов Андрей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Отзыв подготовлен старшим преподавателем кафедры предпринимательского и корпоративного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), кандидатом юридических наук К.Ю. Чугуновой, обсужден и утвержден на заседании кафедры предпринимательского и корпоративного права (протокол от 4 сентября 2024 г. № 1).

Заведующий кафедрой  
предпринимательского  
и корпоративного права  
Университета имени О.Е. Кутафина  
(МГЮА), д.ю.н., профессор



И.В. Ершова

**ВЕРНО**

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ М. Н. ШАЛБЕРКИНА

06 09 2024 г.

